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លហំាត់ 
 
IV-7.   ណៅកនុងណបោង មួយ មាន ប ៊ូល  10  មានណលខ ពី 1  ណៅ 10។  ណគ យកប ៊ូលមួយ
ណចញមក ណគកត់ណលខវា ណ ើយ ណគដាក់ប ៊ូលណ ោះច៊ូលកនុង ណបោងវញិ  ណទើប ណគយក 
ប ៊ូលមួយ ណចញមកណទៀត ណ ើយណគកត់ណលខវា ដ៊ូចណលើកទី១ដដរ ។  
 1/ ច៊ូរ រក ប្បូបាប ណដើមប ីឲ្យ     ដដលជា ផលប៊ូក ដន ណលខរបប់ ប ៊ូលទងំ ពីរ  ណបមើនឹង 
ចនួំន   ដដល ណគឲ្យ ។  
2/  គ៊ូប្ាប  ណដាយ  ដាក់ណៅ អាប់បីុប  ចនួំន      ណ ើយ ដាក់ណៅ អរណដាណន ចនួំន    ។ 
3/   ច៊ូរ ពនយល់ថា ណ តុអវី ក៏ ប្ាបណ ោះ ឆ្ុោះ   ណ ៀបនឹង ប ា ត់         ។ 
ពនយល់និង ចណម្ើយខោ្ះ 
ណដាយប ៊ូល មាន 10  ពីណលខ 1  ណៅណលខ 10  ណ ើយណគ ទញយក២ណលើក ណដាយដាក់
ប ៊ូល ណៅកនុងណបោងវញិ មុននឹងទញយកប ៊ូលទី២ ។  ឧបមា ណយើង តា្ងណដាយ      
ណលខរបប់ប ៊ូលទី១  និង       ណលខរបប់ប ៊ូលទី២  ណ ោះ   ចនួំនករណី អាច មាន  
       = 100  ពីណប្រោះ    ក៏ដ៊ូច     អាចយក ណលខ ពី 1 ណៅ 10 ដ៊ូចគ្នន  ។  
ណដាយ        +      =      +      ណដើមប ីរក ចនួំនករណី ប្បប និង ប្បូបាប   ណយើងអាច 
ណ វើ តា្រាង ដ៊ូចខាងណប្ាមណនោះ  ណដាយបណងេតថា                 ណប្ៅពីណនោះ         ៖ 

  ករណីប្បប ចនួំនប្បប       ករណីប្បប ចនួំនប្ប   
1 0 0 0  12 (10,2), (9,3),(8,4), 

(7,5), (6,6) ,.. 

9 9/100 

2 (1,1) 1 1/100  13 (10,3), (9,4), 

(8,5),(7,6), … 

8 8/100 

3 (1,2), (2,1) 2 2/100  14 (10, 4), (9,5),  

(8, 6), (7,7),.. 

7 7/100 

4 (1,3), (2,2),(3,1) 3 3/100  15 (10,5), (9,6), 

 (8, 7), (7, 8), .. 

6 6/100 

5 (1,4),(2,3),(3,2),

… 

4 4/100  16 (10,6), (9,7), 

(8,8), … 

 

5 5/100 
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6 (1,6), (2,4), (3,3), 

.. 

5 5/100  17 (10,7), (9,8), .. 4 4/100 

7 (1,7), (2,5), (3,4), 

.. 

6 6/100  18 (10, 8), (9, 9), 

(8,10) 

3 3/100 

8 (1,7), (2,6), (3,5), 

.. 

7 7/100  19 (10,9), (9, 10) 2 2/100 

9 (1,8), (2,7), (3, 6), 8 8/100  20 (10, 10) 1 1/100 

10 (1, 9), (2,8), (3,7), 

(4,6), (5,5), .. 

9 

 

9/100      

 

11 

(1, 10), (2,9), 

(3,8),(4,5), (5,6), 

 (6,5), ….  

10 10/100      

 
 
តា្រាងអណេរ                        
ណដើមប ីនឹងគ៊ូប្ាប ណយើង ណ វើ តា្រាងអណេរ  នន អនុគមន៍         ។ ណដាយណប្បើ តា្រាងណនោះ 
 ណយើង អាចកណំត់ អនុគមន៍   បាន ។ 
 
 
     2 10 11 12                         20           21 

 

 

 

  
 

 

 

 

 

 

0 

 

 

 

 

1/100 

 

 

9/100 

10/100  

9/100 

 

 

 

 

 

1/100 

 

0                          

តា្រាង អណេរ ណនោះ បានមកពី  តា្រាង ខាងណលើ ដដល មាន ចនួំន    និង    ណ ើយនិង 
ករណី ប្បប  និង ចនួំន ប្បប។  ចណំរោះ ករណីប្បប ណបើ       )  ជា ករណីប្បប ណ ោះ  
      )  ក៏ជា ករណីប្បបដដរ ពីណប្រោះ ណលខប៊ូក មានលកខណៈ ប្តលប់ គឺថា ណបើ 
           ណៅណពលណ ោះ ក៏     ណបមើនឹង        ដដរ ។  មានន័យថា  មានករណីប្បប 
យ៉ា ងណោច២  ណបើាលោ        ។  ណៅកនុង តា្រាងខាងណលើ ខ្ុ មិំនបាន បរណបរ 
ករណីប្បប ទងំអប់ណទ ដតចណំរោះ ចនួំនប្បប ណ ោះ ប្តឹមប្តូវណ ើយ ។ 
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ណដាយ ករណីប្បប ណយើងបាន ឲ្យ     ប្គប់ចនួំន ដដល    អាចយក   ណ ោះប្បូបាប 
ទងំអប់ ណៅកនុង តា្រាង ណនោះ  ណបើណយើង ប៊ូក ទងំអប់ណៅ ប្តូវ ណបមើ នឹង 1 ។ ច៊ូរពិនិតយ 
ណដាយខ្ួនឯងណៅ ។ ដល់ គ៊ូប្ាបបានណ ើយ  ណ ោះណយើងនឹងណ ើញថា ប ា ត់ ពីរ  មាន 
ណរៀង ដ៊ូច តា្រាង អណេរដដរ ។ ណយើងអាច បញ្ជា ក់ ារបណងេតណនោះ ណដាយ រក បមីារ នន
ប ា ត់ ទងំពីរណ ោះ ដ៊ូច តណៅ ៖   
ណយើងដឹងណ ើយថា បមីារ ននប ា ត់មាន ទប្មង់        ។  ណ ើយ ណបើណយើងដឹង 
ក៊ូអរណដាណន  នន ពីរ ចណុំច    និង    ណ ោះណយើងអាច រក    និង      ណៅកនុង បមិារ 
ណនោះបាន ។ 
   /  បមីារ          ចណំរោះ           11 
  ណយើងយក ចណុំច   (1, 0)  និង ចណុំច   (10,  9/100)   
         =>   ចណំរោះ ចណុំច   (1, 0)  ណយើងបាន ៖  0 =      =>        
                          ចណំរោះ ចណុំច   (10, 9/100)  ណយើងបាន ៖  9/100 =       =>   
9/100 = 10   –   = 9   =>          និង           ។ ដ៊ូណចនោះ    

 

   
  (       (F1) 

ណយើងណ ើញថា ចណុំច            )  ក៏ណផាៀងផ្ទា ត់ នឹង បមីារ (F1) ណនោះដដរ ។ 
  /  បមីារ          ចណំរោះ            21 
  ណយើងយក ចណុំច   (12, 9/100)  និង ចណុំច   (20,  1/100)   
         =>   ចណំរោះ ចណុំច   (12, 9/100)  ណយើងបាន ៖   
9/100 =        =>            

 

   
                -      

 

   
  =  -       

 

   
  =>  

 ចណំរោះ ចណុំច   (20, 1/100)  ណយើងបាន ៖                
 

   
  ណ ើយ    

  

   
 

1/100 =       =>      -     +  

   
                  ដ៊ូណចនោះ      

 

   
 ( -       )   (F2) 

ដ៊ូណចនោះ  ចោប់ប្បូបាប នន ប្ពឹតតារណ៍ណនោះ ជា អនុគមន៍    កណំត់ ដ៊ូចតណៅណនោះ ៖ 
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  (        ណបើ             

      =          

   
 ( -       )    ណបើ              

0 ណប្ៅពីណ ោះ  
 
មុននឹងគ៊ូ ប្ាប នន អនុគមន៍     ណយើង ប្បង់ ដាក់កនុង តា្រាងខាងណប្ាមណនោះ  ន៊ូវ តដម ្
អណេរ   និង  ប្បូបាប    ដដលប្បបជាមួយ  ដដលមានកនុង តា្រាង មាន ករណីប្បប ៖ 
  1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 

  1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 

 
ណនោះ គឺ ដាប្ាមជាដបំង                        ននចោប់ ប្បូបាបខាងណលើ ។ 
ណយើងបណងេតណ ើញថា ប ា ត់       ប ា ត់ឆ្ុោះ នន ដាប្ាមណនោះ។  ណដើមបនឹីងបង្ហា ញ 
ថា  ប ា ត់      ជាប ា ត់ឆ្ុោះនន ដាប្ាម  ណយើងណប្បើ រ៊ូបមនត ដ៊ូចតណៅ ៖ 

                                                           

1
      ណដាយ          
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ណបើចណុំច           មាន ក៊ូអរណដាណន        ណបើណៅកោត ល ចណុំច         និង  
        ណ ោះណគបាន       

    

 
           

 
ណយើបាន                 +         =          +          +           +          = 2         =    
(ពីណប្រោះ         +          = 0)   =>      

    
 

   ។ ណគថា អាប់បីុប ននចណុំចកោត ល ណបមើ
នឹង រក់កោត ល ផលប៊ូក នន អាប់បីុប ននចណុំចទងំពីរ ខាងចុង ។ ណដើមបបីង្ហា ញថា  
 ដាប្ាម ឆ្ុោះ ណ ៀប នឹងប ា ត់        ណយើងយក ចណុំចពីរ ណលើដាប្ាម ៖ 

ចណុំចទី១ មានអាប់បីុប              =>         
 

   
  (          

ចណុំចទី២ មានអាប់បីុប               =>         
 

   
  (            

ណដើមប ី ចណុំច ទងំពីរ ឆ្ុោះ គ្នន  ណៅវញិណៅមក ទល់ដត យ៉ា ងណោច មាន កពំប់ ណបមើគ្នន  គឺ 

                   

   
  (       =    

   
  (          =>   

     =         =>            =>       
 

  = 11 ។  ណដាយ        ជា 
ប ា ត់ ឆ្ុោះ  ដ៊ូណចនោះ ណដាយរ៊ូបមនត បតីពីចណុំច កោត លខាងណលើណ ោះ ណយើង អាច
បននិដាា នថា ដាប្ាមជាដបំង ណនោះ ឆ្ុោះ ណ ៀបនឹង ប ា ត់ ដដលមានបមីារ        ។ 

 
IV-8.   ណគឲ្យបវីត                   ដដលមាន    ធាតុ ខុបគ្នន ទងំអប់ ។ ណគណៅថា  
ដពមុតា្បយុងរងវង់ម៊ូល (                         ននបវីតណនោះ   គឺ ជា ដពមុតា្បយុង   
កណំត់ណដាយ      )  =       ចណំរោះ       ណ ើយ     )  =     ។ 
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1/  ច៊ូរបង្ហា ញថា ផលគុណ      នន    ដពមុតា្បយុងរងវង់ម៊ូល  ជា បដំផង្ឲ្យដដដល  
តា្ងណដាយ អកសរ                                 ។ ណដាយណ តុណនោះ  ច៊ូរបង្ហា ញថា  
ដពមុតា្បយុង         ,   , ……,        ផសបំានជា ប្គុបរងមួយ  (                   នន
ប្គុប ននដពមុតា្បយុងទងំឡាយ  ណៅណលើបនំុំ        ,   ,  …..,    } ។ 
2/  ចណំរោះ តួ     មួយ  ណគបានចណុំច   មួយ ណៅណលើ រងវង់ ប្ទី គ៊ូ  មួយ 
                         [មាន ផចិត   និង ា ំ    =    កណំត់ណដាយ   

      
   =    

 
  ៖  ដ៊ូណចនោះ  ណគបាន ារអនុវតតន៍ ប ណីបចទីវ មួយពី  E  ណៅណលើ 

ប៉ា៊ូលី គ៊ូនណបមើប្រុង មាន   ប្រុង                               ។  ច៊ូរបង្ហា ញថា 
ដពមុតា្បយុង     (ផលគុណនន   ដពមុតា្បយុងរងវង់ម៊ូល ) ក៏ដ៊ូចជា ដណំណើ រវលិ  
ណៅណលើរងវង់ប្ទី គ៊ូ   ពីចណុំច      ណៅចណុំច       ណដាយមុ ំ   

 
                  

            
 

                           ។ 
ពនយល់ និង ចណម្ើយខោ្ះ 
Fig-1 

 

            (        ,    
         ) =    

 
   

            (        ,    
         ) =    

 
   

            (        ,    
         ) =    

 
   

……… 
              (        ,      

              ) =    
 
       

            (        ,    
          ) =    

 
   =   

 
មុនដបំ៊ូង ណយើងប្តូវយល់ថាអវីណៅ ដពមុតា្បយុងរងវង់ម៊ូល គឺ ដពមុតា្បយុង វលិមករក 
ធាតុណដើមវញិ ។ ឧបមា        ណ ើយ ណយើងយកបវីត ៖  2, 4, 6, 8 ។ ដ៊ូណចនោះ  ដពមុតា្បយុង 
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រងវង់ម៊ូល   ណលើបវីតណនោះ គឺ ៖                                          ។  ដ៊ូចណយើង  
រត់ ពី បណង្ហគ ល ណលខ 2  ណៅ ដល់ បណង្ហគ ល ណលខ 4 ។  ណ ើយណចញពីណលខ 4 ណៅ ណលខ 6 
។   ណ ើយណចញពី ណលខ 6 ណៅ ណលខ 8 ។ ណ ើយណចញពី ណលខ 8  ប្តលប់មកណលខ 1 វញិ។
ដ៊ូណចនោះ រត់ មួយនេៃវាល់ល្ងៃ ច ណៅដតវលិ វល់ ណៅដតមួយកដនង្ ។  ណយើងអាចទុក   
ជាអនុគមន៍ កណំត់ ពី  បវីត ណៅ បវីត ដដដល  គឺថា ៖ 
                    2  ឬ               ))) =              ឬ  
              =                  =         =>      =   ។ 
a/  ណយើងប្តូវបង្ហា ញ     =      ណដាយ    មានល័កខខណ័ឌ        )  =       ចណំរោះ         
ណ ើយ      )  =      (C1)  ។  
    =              (  )  =     ។ 
ណដើមបបីង្ហា ញ  ណយើង បង្ហា ញ ណដាយ ណរ ៉ាគ្នរ ៉ាង់  ណលើ    ៖ 
    ) =     =>         )) =    )   ឬ    (  ) =     =>  ណយើងណ ើញថា បវ័យគុណ 2  នន 
    ប៊ូកនឹង បនាបសន៍          1 ដន     ណបមើនឹង  បនាបសន៍          3 ដន    
ដ៊ូណចនោះ ណយើង តា្ង រ៊ូបមនត មួយថា ៖   

  (  ) =       (F1) 
ណដាយរ៊ូបមនតណនោះប្តូវ ចណំរោះ      ពីណប្រោះ    (  ) =     ណយើងបនមតថា (F1) ប្តូវចណំរោះ 
    (បវីត មាន     តួ  )ណ ើយណយើងប្តូវបង្ហា ញ ថា        បវីត មាន      តួ     ក៏ប្តូវដដរ។ 

ណដាយ (F1)    (  ) =               (  )) =       )  ឬ        (  ) =       )   
ណដាយ     ជាចនួំន តួ ទងំអប់ននបវីត ដ៊ូណចនោះ       ) =   តា្មលកខខណឌ  នន   ។ 

ដ៊ូណចនោះ       (  )  =      <= >           =      ។ 
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b/  ច៊ូរបង្ហា ញថា  ដពមុតា្បយុង         ,   , ……,        ផសបំានជា ប្គុបរងមួយ  
(                   ននប្គុប ននដពមុតា្បយុងទងំឡាយ  ណៅណលើបនំុំ  
       ,   ,  …..,    }  
ប៊ូមរលឹំកណ ើងវញិ  អពីំនិយមន័យ របប់ ប្គុបរង (sous-groupe) 
ណគថា បដំណក   មួយនន ប្គុប    តា្ក់ដតងផសបំានជា « ប្គុបរង » ណបើ ៖ 
1°/                     

2°/             =>            ។ 
ណៅទីណនោះ              ,   , ……,      }  ណ ើយ       ,   ,  …..,    } 
ប្តូវបង្ហា ញថា ៖                    

ណយើងយក         ណដាយ      1                 និង     =   
ណដើមបរីក ធាតុឆ្ុោះ        របប់ ធាតុ     ណយើងណប្បើនិយមន័យ គឺ  
 
      =              =      =>        =     =>          =>        
ណដាយ                            =>                                  
             1                          ឬ                   =>  
                    ណបើ       2។   ដ៊ូណចនោះ            ណ ើយឆ្ុោះ នឹង      ណ ើយ 
ណដាយណលខប៊ូកមានលកខណៈប្តលប់           ណ ោះ  
      =           =      =      =>          =          =   ។ 
ប្តូវបង្ហា ញ ថា            =>                 
ណយើងយក ធាតុពីរកនុង   :        និង         ណតើ          ណៅកនុង    ណទ ? 

                                                           

2
 ណដាយ                ដ៊ូណចនោះ ណបើ       ណ ោះណយើងបាន         ដដលណៅមិនរួច ដ៊ូណចនោះ 
   ប្តូវដត       ណទើបប្បបនឹង ល័កខខណ័ឌ  ។ 

      ជាធាតុ ឆ្ុោះ របប់ ធាតុ         <=>        =        =    
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ណយើងដឹងថា              =      ណដាយ        ។ 
ណបើ                 ណៅណពលណ ោះ        =>           
ណបើ           ណៅណពលណ ោះ  ណយើងណ វើណលខដចក អឺគ្ីត ននចនួំនគត់ ណយើងបាន 
          ណដាយ        =>        =       = (         =      =     
ណដាយ         =>   ដ៊ូណចនោះ                                ។ 
ណដាយ ល័កខខណ័ឌ       និង    បណំពញណ ើយ   ដ៊ូណចនោះ     ប្គុបរង។ 
បនួំរ ទី២   
ចណំរោះបនួំរ ណនោះ ច៊ូរ ណមើលរ៊ូប  រងវង់ ប្ទី គ៊ូ  ខាងណលើ ។ ប្តូវណមើលប្បធានបទឲ្យយល់ គឺថា ៖ 
ចណំរោះ បវីត ដដលមាន    ធាតុ                  ណ ោះ    ណគឲ្យ  ៖ 
    =        

   =   
 

    ណដាយ      ជាចណុំច ណៅណលើរងវង់ ប្ទី គ៊ូកណំត់ណដាយ មុំ
      
   =   

 
    ។  ច៊ូរបណងេតថា  ណដើមបបីាន    

 
  ណគដចក រងវង់ទងំម៊ូល ជា     

ភាគណបមើគ្នន ។ ណបើ ណយើងតា្ង     ជាចណុំច ណលើរងវង់ ដដលាត់ណដាយ អ័កស           ណ ោះមុ ំ
     
                 

             
  

 
  ។  ប្តូវបណងេតថា មុ ំ នីមួយៗ មាន អ័កស             ជាប្រុង រួម  ក៏ 

ដ៊ូចជា     ជាចណុំចរួម នន ន៊ូទងំអប់ដដរ ។  ណដើមប ីឆង្ ពីចណុំច មួយ  ណៅ ចណុំច 
ប ា ប់ ណគអាចណប្បើ ដណំណើ រវលិ (          មានផចិត   និង មុ ំ  

 
  ដដល ណយើងតា្ងណដាយ 

      
  

 
  ។    ឧបមាដ៊ូចជា               

  

 
       -                  (Fig-2)  ។ 

                                                                       
 

      
ណៅកនុងចណំោទណយើងណនោះ              គឺ  តា្ងណដាយ     ពីណប្រោះ  ណដាយ រ៊ូបភាព 
 (Fig-1) ខាងណលើ              <=>               ។ណគចង់ឲ្យណយើងបង្ហា ញថា  
ដពមុតា្បយុង (ពី     ណៅ         ណ ើយ (ពី      ណៅ     ) ណ ើយ (ពី      ណៅ     )..  
…… ណ ើយ (ពី        ណៅ     )    ណ ោះណបមើនឹង                 ពី     ណៅ     ។ 
គឺថា                

   

 
   ។ ណដាយ   

   

 
 =     

 
      

  

 
   

  

 
      

  

 
          ដង    ដ៊ូណចនោះ   
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 ) (  )  =           

 
 )°         

 
 )°         

 
 )°…..         

 
 )] (  ) 

                           =   [       °……   ] (  )  =   (  )   =>            
 

 )         ។ 
បណងេត 
1/  ដណំណើ រវលិ ឬ រ៊ូតា្បយុង            ជា ដពមុតា្បយុងពិណបប  ពីណប្រោះវាវលិ រុវំញិ ផចិត 
នន រងវង់ម៊ូល ដ៊ូណចនោះចមាៃ យ ពី ចណុំចមកផចិត ណៅដដដល មិនផ្្ទប់ផត៊ូ រ ។ ណ ើយចណំរោះ 
ដពមុតា្បយុង  មមតា្  ណគប្គ្នន់ដតផត៊ូ រកដនង្ ចណុំចនីមួយៗ  ដតប៉ាុណោណ ោះ។ 
2/  ណ ើញថាណៅ ណលើ រងវង់ម៊ូល  ចណុំច នីមួយៗ    (  ),   (  ),   (  ),…,   (  ) =     
បុទធដតខុបគ្នន ទងំអប់  ាលោ មុ ំដដលផគ៊ូ  នឹង     ណផសងៗគ្នន  ។ ដដល គួរកត់បមាគ ល់ 
ដដរ  គឺមុ ំនីមួយៗ  បុទធដត ត៊ូច ឬ យ៉ា ងណប្ចើន ណបមើនឹង    គឺថា              ។  
ណ តុណនោះណ ើយ បានជាណគថា មាន  ប ណីបចបយុង រវាង       និង ចណុំច       ណដាយ 
ណ តុ ដតល័កខខណ័ឌ                  ណនោះឯង។  ឧបមា ណគ រនួំប     ណដាយ     +    
ណ ោះ ចណុំច       )  និង ចណុំច    (   +   )  ចណុំចទងំពីរណនោះជាន់ណលើគ្នន   
(ណមើល      ) ។  ណ តុណនោះណ ើយ  បានជាទ៊ូណៅ  ាលោ ណគឲ្យ ចណុំច   មួយ 
ណៅណលើរងវង់ម៊ូល ណ ើយ ណបើ មុ ំ    =                     )   ណដាយ              ណ ោះណគបរណបរ  
                   )         , (     ។  ណនោះ ណដាយណ តុថា មុននឹងមកដល់ចណុំច   ណ ោះ  
ណយើងមិនដឹងថា ណគបានណ វើ ប៉ាុ ម នរុ ំរួចមកណ ើយណទ ។  

 

 

 

 


